
COMUNE DI FRASSO TELESINO
Provincia di Benevento

COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 4
del 03/04/2023

OGGETTO: Approvazione Gemellaggio/Patto di Amicizia tra il Comune di
Frasso Telesino (BN) e il Comune di Borgolavezzaro (NO).

L'anno duemilaventitré, addì tre, del mese di aprile, alle ore 18:30, nella sala delle adunanze
consiliari della Sede Comunale, si è riunito il Consiglio comunale, con l’osservanza delle modalità
e nei termini prescritti, convocato con apposito avviso, in Sessione Straordinaria e Pubblica di
prima convocazione.

Risultano presenti i seguenti Consiglieri:

Presente Assente

Pasquale Viscusi Sindaco Si

Sergio Alfonso De Fortuna Consigliere Si

Cosimo Amore Consigliere Si

Clemente Massaro Consigliere Si

Vincenzo Ciervo Consigliere Si

Simone Vincenzo Consigliere Si

Giovanni Norelli Consigliere Si

Alfonso Calandra Consigliere Si

Erminia Florenzano Consigliere Si

Evelina Grifone Consigliere Si

Luigi Giaquinto Consigliere Si

Totale Presenti: 10 Totale Assenti: 1

PRESIEDE la seduta il Presidente del Consiglio, Vincenzo Ciervo.
Partecipa il Segretario Comunale, Dott. Carlo PISCITELLI.
Accertato che gli intervenuti sono in numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta e invita
alla trattazione dell’argomento in oggetto regolarmente iscritto all’ordine del giorno.



OGGETTO: Approvazione Gemellaggio/Patto di Amicizia tra il Comune di Frasso Telesino (BN) e il
Comune di Borgolavezzaro (NO).

PREMESSO che:
 già da diversi anni i Comuni di Frasso Telesino (BN) e Borgolavezzaro (NO) intrattengono

rapporti di collaborazione, improntati soprattutto sulla circostanza che Santa Giuliana
rappresenta il Santo Patrono di entrambi i Comuni;

 è intenzione dei Comuni di Frasso Telesino e Borgolavezzaro dover ulteriormente
rafforzare tali rapporti con un gemellaggio;

 lo Statuto Comunale prevede fra i propri principi fondamentali lo sviluppo ed il progresso
civile, sociale ed economico della Comunità ispirandosi ai valori ed agli obiettivi della
Costituzione;

 è obiettivo di questa Amministrazione Comunale il rafforzamento del dialogo tra i cittadini
italiani e con i popoli di tutte le nazioni, allo scopo di favorire l’emergere di una
cittadinanza europea attiva e partecipativa, diffondendo una maggiore sensibilità verso le
diversità culturali, identitarie e linguistiche e di rafforzare la componente educativa delle
attività di gemellaggio quale contributo alla diffusione di una cultura dell’integrazione e
rafforzare, fra la popolazione, il sentimento di appartenenza a un mondo unito;

 è intenzione di questa Amministrazione promuovere azioni ed opportunità per favorire
rapporti di collaborazione con istituzioni locali di altre Città e Paesi per incentivare scambi
ed incontri che rendano possibile la conoscenza di realtà economiche, culturali e sociali
diverse e portatrici di elementi comuni e condivisi;

 considerato che la devozione a Santa Giuliana rappresenta un fattore comune per le due
Comunità, richiamando i valori fondamentali per ogni individuo, quali l’uguaglianza e la
solidarietà nello sforzo collettivo, la sacralità della vita, del suo scorrere, del suo divenire,
del raggiungere collettivamente obiettivi di sviluppo e di crescita;

 tenuto conto di questo importante tratto comune fra le due Comunità e che la devozione a
Santa Giuliana rappresenta un fattore comune per le due Comunità, richiamando i valori
fondamentali per ogni individuo, quali l’uguaglianza e la solidarietà nello sforzo collettivo,
la sacralità della vita, del suo scorrere, del suo divenire, del raggiungere collettivamente
obiettivi di sviluppo e di crescita;

Tenuto conto:
 dell’esigenza fondamentale in ogni Comunità umana di conservare e mantenere viva la

memoria del proprio passato, quale alimento del suo presente e germoglio del suo avvenire;
 della comune volontà di contribuire alla piena affermazione del rispetto e della dignità

della vita umana e dei diritti della Persona in tutte le sue espressioni, per una migliore
qualità della vita, per una efficace protezione dell’ambiente e per un responsabile progresso
scientifico e culturale;

 di voler promuovere attraverso un patto di Amicizia tra Comunità civili e religiose
l’incontro di tutte le Associazioni, gli scambi nei settori dell’istruzione, della cultura, dello
sport e del tempo libero;

 di voler sostenere e difendere la pace e le libertà fondamentali;
 di voler cooperare al fine di contribuire allo sviluppo socio economico e culturale delle

Comunità;
 di voler sostenere in particolar modo le iniziative rivolte ai giovani, alle donne e alle

persone anziane nello spirito di solidarietà e accoglienza;
 per queste motivazioni, si intende dare mandato al Sindaco, unitamente ai rappresentanti

eletti rispettivamente dei Comuni di Frasso Telesino e di Borgolavezzaro, di rinsaldare
l’amicizia tra le Comunità basata sulla comune devozione a Santa Giuliana e sulla



comprensione e fiducia reciproca tra le diverse Istituzioni nei compiti comuni di servizio e
di solidarietà;

Ritenuto pertanto di procedere attraverso un formale atto di gemellaggio, con il coinvolgimento
anche dei Parroci di Frasso Telesino e di Borgolavezzaro, che preveda un programma di scambi ed
iniziative da avviare fra i due Comuni e che verranno di volta in volta deliberati dagli uffici
competenti e che in sintesi potranno così caratterizzarsi:

 favorire il senso di amicizia e collaborazione fra le rispettive Comunità;
 promuovere iniziative di scambio e collaborazione su ogni aspetto della vita sociale

e culturale dei Comuni;
 sostenere lo scambio di esperienze anche tramite l’organizzazione di feste,

manifestazioni, attività culturali e ricreative;
 organizzare scambi fra le istituzioni scolastiche e le realtà associative delle

rispettive Comunità;
 favorire scambi di natura turistico-culturali ed economico-professionali;
 favorire scambi tra associazioni culturali e del volontariato per la realizzazione di

incontri musicali, rappresentazioni teatrali, mostre d’arte, conferenze e convegni al
fine di favorire la presa di coscienza del contrasto culturale che caratterizza le
diverse realtà sociali e promuovere il processo di integrazione fra i popoli;

 favorire scambi tra associazioni sportive per l’organizzazione di competizioni in
varie discipline, iniziative che rappresentano un fattore di unione e di pace fra i
giovani;

Visto il vigente Statuto comunale;

dato atto che il presente provvedimento non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione
economico finanziaria o sul patrimonio dell’Ente;

visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica espresso dal responsabile del Servizio
Affari generali ai sensi dell’art.49, comma 1, del D.lgs.n. 267 del 2000;

con il seguente esito della votazione espressa nei modi di Legge:
• Consiglieri presenti: n.10
• Astenuti: n.0
• Consiglieri votanti: n.10
• Consiglieri votanti a favore: n.10
• Consiglieri votanti contrari: n.0

DELIBERA

1. di fare propria la premessa quale parte integrante e sostanziale nonché motivazione del
dispositivo del presente atto;

2. di approvare l’iniziativa e dare mandato al Sindaco di sottoscrivere il Documento di
Gemellaggio istituzionale tra il Comune di Frasso Telesino e il Comune di Borgolavezzaro
con il coinvolgimento anche dei Parroci delle due comunità da sancirsi attraverso una
Cerimonia ufficiale, con giuramento di fraternità, da tenersi in data concordata, secondo il
seguente testo da inserire in apposita pergamena:
“Considerato che la devozione a Santa Giuliana rappresenta un fattore comune per le
Comunità di Frasso Telesino e di Borgolavezzaro, richiamando i valori fondamentali per
ogni individuo, quali l’uguaglianza e la solidarietà nello sforzo collettivo, la sacralità della



vita, del suo scorrere, del suo divenire, del raggiungere collettivamente obiettivi di sviluppo
e di crescita;
Tenuto conto:
 dell’esigenza fondamentale in ogni Comunità umana di conservare e mantenere
viva la memoria del proprio passato, quale alimento del suo presente e germoglio del suo
avvenire;
 della comune volontà di contribuire alla piena affermazione del rispetto e della
dignità della vita umana e dei diritti della Persona in tutte le sue espressioni, per una
migliore qualità della vita, per una efficace protezione dell’ambiente e per un responsabile
progresso scientifico e culturale;
 di voler promuovere attraverso questo patto di Amicizia tra Comunità civili e
religiose l’incontro di tutte le Associazioni, gli scambi nei settori dell’istruzione, della
cultura, dello sport e del tempo libero;
 di voler sostenere e difendere la pace e le libertà fondamentali;
 di voler cooperare al fine di contribuire allo sviluppo socio economico e culturale
delle Comunità;
 di voler sostenere in particolar modo le iniziative rivolte ai giovani, alle donne e
alle persone anziane.
Per queste motivazioni, i sottoscritti Sindaci, con il sostegno e l’adesione dei parroci delle
due comunità, in occasione della Cerimonia Ufficiale di Gemellaggio attorno alla figura
magistrale di Santa Giuliana, con la firma della presente dichiarazione, intendono
rinsaldare l’amicizia tra le due Comunità basata sulla comprensione e sulla fiducia
reciproca tra le diverse Istituzioni nei compiti comuni di servizio e di solidarietà.”.

Successivamente, il Consiglio comunale,
ritenuto che sussistono particolari motivi d'urgenza, ai sensi dell'art. 134 - 4° comma - del
T.U.EE.LL. di cui al Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267;
con il seguente esito della votazione espressa nei modi di Legge:
• Consiglieri presenti: n.10
• Astenuti: n.0
• Consiglieri votanti: n.10
• Consiglieri votanti a favore: n.10
• Consiglieri votanti contrari: n.0

DELIBERA
di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.



PROPOSTA DI CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: Approvazione Gemellaggio/Patto di Amicizia tra il Comune di Frasso Telesino (BN) e il
Comune di Borgolavezzaro (NO).

PARERI EX ARTT. 49 e 147 bis, del D.Lgs. n. 267/2000

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA

Il sottoscritto, Responsabile del servizio interessato, in ordine alla regolarità tecnica della
proposta di deliberazione in oggetto indicata, esprime, ai sensi degli artt. 49 e 147 bis, del D.Lgs.n.
267/2000 e s.m.i. parere Favorevole.

Frasso Telesino, 09/03/2023

Responsabile AREA AMMINISTRATIVA E
TRIBUTI

f.to Dott. Carlo PISCITELLI



Letto, approvato e sottoscritto

Il Presidente del Consiglio
f.to Vincenzo Ciervo

Il Segretario Comunale
f.to Dott. Carlo PISCITELLI

Copia conforme all’originale, per uso amministrativo

Dalla Residenza comunale, 06/04/2023

Il Segretario Comunale
Dott. Carlo PISCITELLI

Il sottoscritto Segretario comunale

ATTESTA

la presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo pretorio il 06/04/2023 al n. 279/2023 per
rimanervi quindici giorni consecutivi come prescritto dall’art. 124, comma 1, D.Lgs 267/2000;

Dalla Residenza comunale, 06/04/2023

Il Segretario Comunale

f.to Dott. Carlo PISCITELLI

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 03/04/2023, perché
dichiarata immediatamente eseguibile, art. 134, comma 4, D. Lgs. 18.08.2000, n. 267.

Dalla Residenza comunale, 06/04/2023

Il Segretario Comunale

f.to Dott. Carlo PISCITELLI


